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XXIHI Olimpiada Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
Eliminacfe szkoine - 1999r.
Blok: Aprobiznes

1. Forma rynku, na ktérym dzialn jeden sprzedewea, przy nicograniczencj liczhie nabywedw Lo:

a} monopson b) monopol ¢) oligopal d} kankurencja doskonala
2. Wzrost dechoddw konsumentéw powoduje przesunigele krzywej:
a) podaiy na prawo b} podaty na lewo c] popytu w prawo d) popytu w lewo

3. Krzywa papytu :
a) fest rosngca
b) jest malejgca

c) pekazuje, e istnieje dodatnia zaleiniosé migdzy cenq a wielkoscig popyra
d) pokaruje, fz wirostowi cen towarzyszy werost wielkosei popytu

4. Gdy w gre wehodzi interes ochrony producenta danego dobra, rzad wprowadza:

a) ceng maksymalng b} ceng minimaing ¢} ceng rynkowq d) ceng réwnowagi

5. Pofrednik dzialajgey w obrocie gospodarezym w lmicoin wlasnym lecz na rachunek dajgcego zlecenie
to:

a} agent b) akwizytor ¢} broker d) dealer
6. Zmiana ceny mode spowodowné:
a) prresunigeie krnywef popytu w prawo ¢} zmiane popytu | podaty

b) przesunigeie kroywef poday w lewo d} zmiang wielkoici popytu i zmiang wielkodei podezy
7. W systemie gospodarki rynkowej, cena oraz Hlodé réwnowagi sg przede wszysthim okreélane przez:
a) popyt b) podai ¢} koszry prochukcfi ' d) wzajemne oddzialywanie podaty § popytu

8. Gdy w gr¢ wehodzi interes ochrony konsumenta danego dobra, rzgd wprowadza:
a) ceng minimalng b) cene maksymalng &) ceng rynkowg d) ceng réwnowagi

9. Popyt na dobro jest elastyczny, gdy:
aj catkowite preychody rwickszajq sig z kadorazowg obnithg cen
&) catkowite przychody zmnigfszajq sie 1 kazdorarowq obnitkg cen
¢) zmiany cen nie majq Zadnego wplywu na calkowite prrychody
d) zmiana ceny przesunic krywa papylu do gory i w prawe

10. Na ktdre z wymienionych débr popyt jest nicelastyczny?
a) crekalada b) kaseta viden c) phyta kempakiowa d) 56l

11. Dzialania polegajgce na kupnie | sprzedaty przez bank centralny rzgdowych papieréw wartoSciowych
to:

a) operagfe otwartego rynku d) moratorium

b} transfer budietowy ¢) protekejonizm
12. Jedli wystgpuje odwrotna zaletnodé mipdzy zmiang ceny a zmiang wiclko$ci popyty, to méwimy, Ze
mamy do czynienia z:

) prawam popyti d} ceng rynkowg

&) prawem poday ¢) prawem Engla

13. Zmniejszenie doplywu $radkéw pienigtnych de gospodarki | powodowanie zwigkszoncge ich odplywu z
pospodarki to:

a) inflacia b) deficyr ¢} deflacja o} dotacja
14. Cena, po ktdrej sg sprzedawane ne rynku pierwotnym nkcje spélki skeyjnej to:
a) rynkowa bj bieigea o} emisyina d) nominalna

15. Bezzwrotne przekazanic przez budzet padstwa dochoddw na rzecz lutnoéei zawodowa biernej to:
a} transfer b) kompensaia c) krech o) poiyezka

L6. Kapital udzialowy spdtki akeyjnef okreélany jest przez wartodé akeji w cenic:
a) nominalnej b) emisyinef c) rpnkowef d} gieldowej
17. Emitentem oblipacji mogyg byé:
a) osoby fizyczne
b) asoby prawne

¢) osoby prowne i finyezne
d) ko Skarb Parstwa

18. Weksel prosty to inaczej;

a) ciggniony b} trata dj kupiecki

¢t suchy
19. Dlugotrwala zwytka kursu wighszosci papieréw wartofciowych notowanych na gieldzie to:
a) hossa b) korekta techniczna c)bessa d) split

20. Spélke, w ktdrej wystgpujy wspélnicy dwdch kategorii: fedni odpowisdrjacy nieograniczenie za
zobowigzania spélki calym swoim majgtkiem, | drudzy odpowiadajycy za zobowigzania sp6iki tylke do
akrelonej wysokeéc, nazywamy spéiky:

a) za.o. b) akeying ¢) komandytowq d) cywilng
21. Regulacje dotyczace dziatalnodel spétki akcyjnej zawarte sq w:

) kodeksie cywitmym ¢) kodeksie pracy

b} kodeksie handlowym d) kodeksie cywilmym | kodeksie pracy

22, Dochdd akejonariusza w formie dywidendy z zysku jest proporcjonalny do jego udzialu w kapitale:
a) akcyfnym b} nominalnym ¢) zapasowym ) socjalmem

23, Warszawska Glelda Papierdw Wartoéciowych jest zorganizowana w formie:
a) przedsigbiorstwa parstwowego b) spdiki akcyjnej c} spdlki eywifnej

4. Aby okreéli¢ sytuacje finansown przedsigbiorstws za dany okres najlepie] przestudiowaé:
a) bilans b) rachunek zyskdw i strat ¢ stan konia d) podpisans kamraky

d} spdiki = 0. 0

25. Miarn efektywnofei wykorzystywania nakladéw przy produkeji wyrobéw i uslug to:
af plynnosé &) wydajnosé ¢} amorpzacia d) umarzenie

26, Jefli zwigksza sig produkeja to:
a) kogzey stale rosng
b) kaszty catkawite malejq

¢) malejq calkowite koszty zmienne
d} malefq przecigtne koszty siale

27. Aby okreilit sytuacj¢ linansowy przedsighiorsiwa w danym momencie, najlepiej przestudiowaé:
o) bitans b) rachunek ryskdw i strat ¢} plan kont dj cash flow

28. Okreflajge przyrost produkeji ealkowite] spowodowany wzrostem zaangazowania zmiennego
czynnikn wytwdrezego o jednostke, obliczymy:

g produkcje koricowg b dochdd globalny ¢) produkt kraficowy d) prog rentownosci
29. W przedsigbiorsiwie, koszty sprzeday zaliczamy do:
o) kosztow bezpasrednich b) koszdw posrednich ¢/ koszidw marginalnych d) strat

30. Minimalna wartos€ sprzedaty, przy kibrej - przy danej cenie jednostkowej sprzedazy - zysk jest
zerowy, vznacza, ie przedsiphiorstwo osiggnelo;

a) korzysei skali b) plyanosé sprzedazy d) produkt krafcowy

¢) prag rentownosci

31, Najlepszym sposoben: na zwiglkszenie produkicji gospodarstwa jest:
a) wydiuzenie czasu pracy
b) swigkszenie wydafnosei i obnizenie koszidw produkcji
¢ zmnigjszenie wydajnosci i obnizenie kosztdw produkcji
o) zarrudeienie wighszef liczhy oséb w gospodarshvie

32, Do kosztdw stalych przedsigbiorsiwa zaliczamy:
a) zusyte w pradukeji surowce § materialy
Al koszty ogdtnozakiadowe

¢} strafy nadswyezajne
senergil | paln
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XXIIT Olimpiada Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
Eliminacje szkolne - 1999r.

Blok: Agrobiznes
Klucz do testu wyboru:
l.b 21.b 4l.c
2.¢ 22.a 42.b
3.b 23.b 43. ¢
4.b 24.b 44. b
5.¢ 25.b 45.a
6.d 26.d 46.b
7.d 27. a 47. a
8.b 28. ¢ 48.d
9.a 29.b 49.b
10.d 30.¢ 50.d
1l.a 31.b 5l.c
12.a 32.b 52.b
13.c 33.a 53.b
14.¢c 34.c 54.¢
15.a 35.d 55.b
16.a 36.c 56.a
17.b 37.a 57.c
18.¢ 38.a 58.a
19.a 39.a 59.d
20.¢c 40. ¢ 60.c






KOMITEY GEOWNY
Jhmpiady Wiedzy | Umigjginosci Rolniczych
DR-110 SIEDLCE, ul. 3-go Maja 54

o 1K Olimpiada Wiedzy § Umiejetnosci Rolniczych

Eliminacje szkolne - 1999r.

Zadania praktyczne

Zadanie 1.

Na podstawie ponizszych danych:

Blok: Agrobiznes

- oblicz produkcj¢ koficowa gospodarstwa wyrazong w jednostkach zbozowych
- oblicz strukture produkeji koncowej
- okres] kierunek produkcji gospodarstwa.

Produkt Produkcja Zawartos¢ j. zb. Produkcja % udzial
koncowa w 1dt produktu koncowa w strukturze
[dt] [j.zb.] produkeji
| Zboza 150 1
Ziemniaki 200 0,25
Buraki cukrowe 150 0,25
| Zyw. wieprzowy 15 5
Zyw. wolowy 25 6
| Razem - -
Zasada oceny zadania I,
1. Umiejetnosé wyrazenia produkcji koricowej w jednostkach zbozowych - 3 pht.
2. Obliczenie struktury produkcji koricowej - 5 pht.
3. Okreslenie kierunku produkcji gospodarstwa - 7 phkt.
4. Czas wykonania zadania - 3 pht

Razem

- 20 pkt,







KOMITET GELOWRNY

Dlimpiady Wiedzy | Umigjetnoset Rolniczych

08-110 SIEDLCE, ul. 3~go Maia 54
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XXIII Olimpiada Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
Eliminacje szkolne - 1999r.
Blok: Agrobiznes

Zadania praktyczne

Zadanie 2.

Okresl wielkos¢ kapitahu obcego w przedsigbiorstwie, jezeli:

Kapitat zatozycielski

Kapital zapasowy

Przychody ze sprzedazy

Kredyt bankowy dlugoterminowy
Amortyzacja

Zyski nadzwyczajne

Rozliczenia miedzyokresowe
Kredyt bankowy krétkoterminowe

Zasady oceny zadania 2.

Znajomosé sktadnikéw kapitatu obcego
Ofreslenie wartosci kapital obcego
Czas wykonania zadania

t

150 000 zt
80 000 zt
15 000 zt
50 000 zt

1 600 zt
1350z
24 800 zt
20 000 zi

- 8 pkt.
- & pkt.
- 4 pkt.

Razem - 20 pkt.
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XXIII Olimpiada Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
Eliminacje szkolne - 1999r.
Blok: Agrobiznes

Zadania praktycine

Zadanie 3.

Opisz kroki, jakie musi podja¢ osoba fizyczna, by mogta zgodnie z prawem, rozpoczaé
prowadzenie dziatalnosci gospodarczej.

Zasady oceny zadania 3.

1. Znajomosé organu dokonujqcego rejestru podmiotéw gospodarczych - 4 phit.
2. Znajomosé instytucji nadajqcej nr statystyczny - regon - 4 pkt.
3. Znajomos¢ obowiqzku podatkowego - 4 pkt.
4. Otwarcie rachunku bankowego - 3 pkt.
3. Znajomosé¢ obowiqzku uzyskania koncesji i innych pozwolen (w przypadku
prowadzenia niektérych dzialalnosci) - 3 pkt.
6. Czas wykonania zadania - 2 pkt.

Razem 20 pkt.
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XXIII Olimpiada Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
Eliminacje szkolne - 1999r.
Blok: Agrobiznes

Srodki dydaktyczne pomocne w rozwiqzaniu zadar: praktycznych:

1. Papier bialy lub podaniowy
2. Kalkulator
3. Dtugopis lub oltowek






